

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 47 (5511)

Вторник, 20 апреля 1982 года

Цена 2 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Трудящиеся Советского Союза!  
Настойчиво боритесь за дальнейший подъем сельского хозяйства!

Повышайте темпы его механизации и химизации, мелиорации земель!

Преобразование Нечерноземья — всенародное дело!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1982 года)

## ГЛАВНОЕ НА СЕВЕ — КАЧЕСТВО И СРОКИ

Еще не закончилась зимовка скота, не свалились с плеч связанные с ней заботы и трудности, а перед работниками сельского хозяйства встали новые большие и ответственные задачи — задачи качественного проведения всего комплекса весенне-полевых работ.

Сразу хочу заметить, что в связи с тем, что осенью прошлого года озимые были посеяны на всех площадях, больше плана и с хорошим качеством, объем весеннего сева резко сократился и составляет 11 тысяч гектаров.

Земледельцы района взяли на себя обязательства получить в текущем году по 12 центнеров с гектара зерна, 110 центнеров картофеля, 130 центнеров силосных культур.

Реальны ли такие задачи? Думаю, что реальны и вот почему. Во-первых, все озимые были посеяны в самые оптимальные сроки до 1-го сентября, с внесением минеральных удобрений. Внесено на каждый гектар почти по 8 тонн органики, но необходимо подкормить их весной.

Во-вторых, большая часть весенних посевов разместится по явни. Вывезена органика, имеются минеральные удобрения.

И, в-третьих, такие урожаи мы уже получали, так что есть на что ориентироваться.

Хотелось бы подчеркнуть и по-партийному с болю в сердце признать, что отступать нам некуда, показатели в земледелии и животноводстве в течение последних пяти лет не только не увеличиваются, а даже сокращаются по сравнению с ранее достигнутыми. Поэтому серьезность положения диктует принять самые решительные меры, преодолеть последствия неблагоприятных лет, выравнять положение. А беда заключается, в первую очередь, в том, что район вот уже около десяти лет рядом не обеспечивает общественное животноводство кормами. Почему это происходит? На мой взгляд потому, что за последние годы резко ухудшилась обработка почвы механизаторами, за этим вопросом ослабили контроль специалисты. Посмотришь иной раз на обработку полей в колхозах имени Свердлова, имени Ленина, совхозе «Пижемский» и выдохнешь: «Ну и наворочали». А ведь по такому полю еще надо сеять, а потом убирать. Так откуда же ждать хорошего урожая.

Зачастую бывает, что по обследованию агронома и урожай

В. А. КОСТРОВ,  
первый секретарь райкома КПСС.

должен быть с определенного поля 14—15 центнеров, а уброем—всего 7—8 центнеров, а то и того меньше. Куда делось остальное зерно? И оказывается, что потеряли мы его на рытвинах и ухабах плохо обработанного поля. К сожалению, ослабла борьба и за хорошие семена.

Вторая причина зимней бескормицы — потеряна слава местных клеверов. А они у нас растут и дают хорошие урожаи. К сожалению, даже в лексиконе агрономов и руководителей хозяйств появилось выражение — клевер четвертого, пятого укуса. Вот и дожили, что отдельные хозяйства получают по 5—8 центнеров сена многолетних трав с гектара. Не преступление ли это, так использовать землю?

И третье, недобор соломы происходит вследствие низких урожаев и ежегодного недосева озимых зерновых. Анализ показывает, что как только нет озимых, так и нет соломы, и низок урожай зерна.

Надо признать, что и погода последних четырех лет была очень неблагоприятна для сельского хозяйства района, но погода проверяет, на что мы способны и что ее капризам можем противопоставить.

Кроме того, если взять время с 1965 года, когда был вновь восстановлен наш район, то количество колхозников и рабочих совхозов сократилось вдвое и составляет сейчас 2500 человек. А поголовье скота резко возросло, особенно крупного рогатого. Поэтому, учитывая все вышеперечисленное, партийным организациям, Советам, сельскохозяйственным органам, руководителям колхозов и совхозов необходимо глубоко проанализировать положение в хозяйствах и определить главные задачи дня, на их решении сосредоточить усилия. Что это за задачи?

Я полностью согласен с мнением секретаря обкома КПСС тов. Г. И. Хоменко, которое он высказывает в статье «Важный экзамен хлебороба», опубликованной в газете «Горьковская правда» и перепечатанной в нашей газете за 17 апреля, что главная задача — вернуть крестьянина к земле, сделать его хозяином ее, а не временщиком, восстановить истинный смысл его заработной платы, который должен базироваться на конечных результатах, повысить ответственность всех, кто руководит сельскохозяйственным производством.

Генеральная задача текущего года — обеспечить скот полностью кормами, а грубыми и сочными безоговорочно. Как было уже сказано, неплохие заделы для этого есть, но необходимо окончательно отработать закрепление кормопроизводства за кормодобывающими бригадами, закрепить за ними конкретные площади, еще раз проверить технику и прицепной инвентарь, окончательно раскрепить его за механизаторами;

—подкормить минеральными удобрениями все озимые поля и многолетние травы;

—без промедления включиться в сев яровых и провести его с удобрениями при высоком качестве;

—на посадке картофеля обеспечить густоту его не менее 45—50 тысяч кустов на гектар, дать полную дозу органики, но не менее 50—55 тонн на гектар;

—получить семена льна для полного его сева в следующем году;

—под особый контроль взять возделывание кукурузы, в этом году она займет 500 га;

—в сжатые сроки посеять подсолнечник и другие кормовые культуры, осудить порочную практику сева кормовых культур в последнюю очередь;

—рекомендовать всем хозяйствам расширять площади посевов зерновых и силосных культур.

Борьба за высокие показатели потребует повышенной сознательности, ответственности, самоотдачи и дисциплины механизатора, специалиста. Совет — вот кто выступает главным контролером при работе с землей.

Безусловно, что качество должно быть определяющим в проведении всех работ на севе. За высокое качество сева, хорошие урожаи должна создаваться слава и почет механизатору, агроному, председателю, партийному секретарю, а за плохую работу критика и наказание.

Все эти и другие условия должны позволить нам заготовить в текущем году сена — 11,5 тыс. тонн, сенажа — 12 тыс. тонн, силоса — 29 тыс. тонн, витаминно-травяной муки — 1500 тонн, соломы не менее 11 тыс. тонн. Если в районе будет заготовлено такое количество кормов, то и планы продажи продукции государству будут выполнены, а это главный критерий оценки каждого руководителя.

Поэтому именно сейчас каждый председатель колхоза, ди-

ректор совхоза должен лично с карандашом в руках рассчитывать, обеспечивают ли посевные площади всех культур получение запланированного количества сена, силоса, сенажа, ВТМ, корнеплодов при среднегодовой урожайности, и не завывать ее. И если нет, то решить вопрос с расширением посевов силосных и кормовых культур за счет распахки низкопродуктивных многолетних и даже за счет паров. Только вдумчивая работа всех может принести ожидаемый успех.

Решая вопросы сева, следует уже определиться по вопросам пастбищного содержания скота. Здесь надо добиться, чтобы пастухи работали и получали не с головы, а за продукцию, организовать зеленый конвейер, летние лагеря, водопой и так далее.

На службу хорошему урожаю должны направить усилия работники обслуживающих сельское хозяйство отраслей: райсельхозтехники, «Сельхозхимии», Мелиоводстрога, Горэнерго, строительных организаций, торговли, быта, связи.

Труженикам сельского хозяйства необходима помощь шефов из организаций района, и мы вправе ожидать большего от Пижемского леспромхоза, Альцевского торфопредприятия, Пижемского лесхоза, цехов межколхозного лесхоза, предприятий Буреполома, Шерстков, Южного, да и абсолютно всех других шефствующих организаций. А полагаю руку на сердце, без злости, но с упреком, хочу сказать, что никто не перестарался и не отличился в вопросах организации шефской помощи колхозам и совхозам. Бюро райкома партии намерено положить конец подобной расхлябанности.

В своей статье я не пытался дать советы на все стороны жизни, а затронул только основные направления и требования бюро райкома на весеннем севе.

Для оказания помощи в колхозы и совхозы будет направлен партийный актив. У нас есть хорошие кадры механизаторов, специалистов, руководителей, которые должны поставить заслон бракоделам, поставить все на службу получения высокого урожая и этим самым обеспечить достойную и радостную встречу 60-летия образования СССР, выполнение решений и указаний XXVI КПСС по вопросам сельского хозяйства.

## ХРОНИКА ПРАЗДНИКА ТРУДА

Ударным, самоотверженным трудом рабочие, колхозники, служащие нашего района ознаменовали день рождения В. И. Ленина. Они с энтузиазмом работали в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, а также на благоустройстве населенных пунктов.

В ленинском коммунистическом субботнике приняло участие около 8 тысяч человек. В этот день было произведено промышленной продукции на сумму 31400 рублей, то есть на 32 процента больше, чем в прошлом году. В день «Красной субботы» выработано товаров народного потребления на 8 тысяч рублей, выполнено строительно-монтажных работ на 7800 рублей.

В фонд одиннадцатой пятилетки перечислено 11725 рублей.

В коллективах, которые были заняты в субботнике, царил высокий трудовой подъем; каждый был проникнут чувством глубокой ответственности.

А. КОЖИН,  
второй секретарь райкома КПСС, начальник штаба по проведению субботника.

Райпо. \* \* \* Организовано вышли на коммунистический субботник работники системы Тоншаевского райпо. В этот день был выполнен большой объем работ. В ленинском субботнике приняли участие 762 человека, 370 рублей будет перечислено в фонд одиннадцатой пятилетки.

Около ста человек было занято на уборке территории, строящегося пищекомбината, распиловке и укладке дров. Работники коопунивермага занимались уборкой торговых помещений, работники общепита и заготконторы — переборкой картофеля, укладкой тары. Рабочие стройучастка заготавливали древесину для строительно-ремонтных работ. Никто не остался в стороне от общих дел.

А. СОКОЛОВА.

Колхоз \* \* \* \* \* Производительным трудом отмечен в колхозе «Коммунар» прошедший праздник труда. По-ударному трудились в этот день на всех участках производства сельские труженики и их шефы.

Около восьмидесяти человек из шести шефствующих организаций района участвовали в подготовке семенного картофеля. На этой же работе были заняты и работники бухгалтерии колхоза.

Всего было перебрано около 30 тонн клубней.

Правление колхоза благодарит всех участников субботника за оказанную помощь.

В. ЕВСТРОПОВ,

## 20 ИЮНЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ Центр агитационной работы

В идейно-воспитательной, пропагандистской деятельности огромная роль принадлежит наглядной агитации. Разнообразные средства политического и художественного воздействия активно влияют на воспитание трудящихся, способствуют росту коммунистической сознательности советских людей, повышению эффективности общественного производства.

В настоящее время началась избирательная кампания. Широко ведется организаторская и политическая работа на предприятиях и по месту жительства населения.

Агитпункт начинается с хорошо продуманной броской наглядной агитации. В просторных, удобных помещениях избиратель должен найти все, что его интересует: данные о росте материального и культурного уровня советских людей, в том числе и по нашему району, материалы, посвященные 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 60-летию образования СССР, список агитаторов, стенд «Наши кандидаты в депутаты и народные судьи» (после выдвижения их), диаграммы, витрины, фотовыставки и другой наглядный материал. Агитпункты и клубы избирателей должны быть оснащены современными техническими средствами пропаганды: магнитофонами, диапроекторами, телевизорами.

Хорошая материальная база идеологической работы позволит эффективно вести агитационную кампанию, превратить агитпункт или клуб избирателей в центр притяжения интересов жителей данного населенного пункта.

В клубах и агитпунктах нужно организовывать встречи с кандидатами в депутаты, вечера молодых избирателей, консультации по различным вопросам, устные журналы, встречи с ветеранами войны и труда, лекции, беседы, кинолектории.

Для работы агитпункта необходим распорядок для работы его и график дежурства.

Перед входом в агитпункт должны быть призывающие лозунги.

Оформлению осуществляют работники Домов культуры, библиотек, а также партийный, советский и комсомольский актив.

**П. ТАТАРИНОВ,**  
инструктор райкома КПСС.

## Помогли пенсионеры

Пенсионеры деревни Ломина оказывают посильную помощь совхозу «Прогресс» в повседневных делах.

Недавно они вышли на переборку картофеля и за несколько дней перебрали 280 тонн клубней. Активное участие принимали в этом деле пенсионерки Валентина Константиновна Неустроева, Елена Дмитриевна Чикишева, Наталья Харитоновна Неустроева, Зоя Александровна Неустроева, Серафима Игнатьевна Зайцева и Лидия Филипповна Неустроева.

**В. ЧИКИШЕВ,**  
секретарь парторганизации совхоза «Прогресс».

В СТАВ на трудовую вахту в честь юбилея — 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик, коллектив Пижемского леспромхоза успешно выполнил принятые социалистические обязательства первого квартала 1982 года. За квартал выработано сверх плана товарной продукции на сумму 83 тысячи рублей, реализовано продукции больше плана на 60 тысяч рублей. Сверх квартального плана вывезено леса 3 тысячи кубометров, раскряжевано 5 тысяч кубометров, выработано пиломатериалов 0,3 тысячи кубометров. Получено сверх плана деловых круглых лесоматериалов 4 тысячи кубометров, плодовоощной тары — 213 кубометров, обеспечен выполнением план по производству мебели. От раскряжевки хлыстов получены все заданные сортименты. Сверх плана выработано пиловочника 3200 кубометров, фанерного сырья — 900 кубометров, экспортных балансов — 100 кубометров, крепежного леса — 400, строительного леса — 1100 кубометров.

В первом квартале 1982 года к соответствующему периоду 1981 года достигнут рост производства по выпуску товарной продукции на 9,4 процента, по раскряжевке хлыстов на 14,4 процента по производству деловой — на 10,3, по товарам культурно-бытового назначения — на 5,6, по экспортным балансам — на 65 и крепежному лесу на 60 процентов. План по производительности

труда на работающего выполнен на 105,4 процента и достигнут рост к соответствующему периоду прошлого года на 17,9 процента.

За три месяца выполнен план прибылей и снижены затраты на производство. За этот период все без исключе-

Выработка на человеко-день в первой составила 11,3 кубометра, а во второй — 10,3 кубометра. На Пижемском лесопункте на погрузке хлыстов высокопроизводительно работали машинисты челюстных погрузчиков Н. Д. Ахмолин, который погрузил 17801 кубо-

кряжевке хлыстов на ПЛХ бригады В. И. Саплина, В. И. Попова, Л. А. Лебедева и В. С. Мальцева.

Успешно работали коллективы лесопильного, мебельного цехов, цеха деревообработки и склада пиломатериалов. Все эти подразделения справились

## Взят хороший старт

ния цеха леспромхоза справились с выполнением плана производства. Пижемский лесопункт, работая в сложных условиях, выполнил план заготовки и вывозки леса. Сверх плана вывезено 3 тысячи кубометров. На этом лесопункте наивысшей выработки на заготовке достигли бригады С. И. Красоткина, С. С. Шимбуева, П. А. Елсукова и Г. П. Зыкова. На вывозке леса наивысшей выработки добились экипажи В. П. Клешина и Д. Н. Кислицына.

Арбинский лесопункт вместо плана 18 тысяч кубометров заготовил 19,6 тысячи кубометров древесины. На этом лесопункте все бригады перевыполнили свои задания. Наивысшей выработки добились бригада Ю. А. Брагина, которая заготовила 3041 кубометр вместо плана 2631 кубометр и бригада В. М. Каргу, она заготовила 3041 кубометр вместо плана 2628 кубометров.

метр при плане 11923 кубометра и И. Н. Толстоухов погрузил 13324 кубометра вместо плана 10023 кубометра. Выработка на смену у Ахмолина составила 258 кубометров, Толстоухова — 230 при плановой 175 кубометров.

В первом квартале напряженно работал коллектив нижнего склада и в трудных условиях справился с поставленными задачами. План по раскряжевке хлыстов перевыполнен на 5 тысяч кубометров, по деловым круглым лесоматериалам на 4 тысячи кубометров. Выход деловых сортиментов от раскряжевки хлыстов достигнут 75,5 процента при плановой 75 процентов. На нижнем складе все смены и бригады выполнили и перевыполнили свои задания. Смена мастера В. Ф. Чирковой на 129,3 процента, Г. Л. Васенина — на 126,8 процента, А. А. Колосова — на 115,1 процента. Перевыполнили свои задания по рас-

с выполнением производственных и технико-экономических показателей.

Отмечая успехи в работе за первый квартал, следует отметить недоработку коллектива. Не принималось должных мер к выработке технологической щепы как на нижнем складе, так и в лесосеке, что повлияло на снижение выхода деловой древесины, не выполнен план по качественному пиломатериалам. Не все сделано по улучшению качества продукции и снижения ее себестоимости. Имеются большие резервы в использовании и переработке сырья, не изжиты потери рабочего времени.

Перед коллективом поставлена задача: во втором квартале и до конца года работать высокопроизводительно и достойно встретить юбилей — 60-летие образования СССР.

**В. СКОРОХОВ,**  
начальник ПЭО Пижемского леспромхоза.

## ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

### СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ПАРТИЙНУЮ УЧЕБУ

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС» отмечается, что в условиях зрелого социализма, высокого динамизма социально-экономических процессов, резкого обострения идеологической борьбы на мировой арене как никогда возрастает роль ленинского партийного образования, идейной закалки коммунистов, всех трудящихся.

Чем глубже и основательнее учеба, чем теснее она связана с живой практикой повседневной работы, с сегодняшними и завтрашними заботами трудовых коллективов, тем весомее ее вклад в решение конкретных экономических и социальных задач.

Известно, что идейный уровень и содержание учебы определяет прежде всего пропагандист, его подготовленность, его отношение к этому важнейшему участку воспитания людей. Постоянно помня об этом, райком партии, его отдел пропаганды и агитации совместно с первичными партийными организациями принимает все меры к тому, чтобы все пропагандисты были коммунистами. В школах основ марксизма-ленинизма из 35 пропагандистов 33 коммуниста.

В текущем учебном году привлечены к пропагандистской работе ответственные работники аппарата райкома партии, исполкома районного Совета, руководители районных организаций. Всего привлечено 12 человек. Надо отметить, что это способствует улучшению организации учебы.

Вопросы учебы кадров рассматривает бюро райкома. В течение года ряд партийных

организаций отчитывался по вопросам организации и дальнейшего совершенствования политического просвещения коммунистов.

Кроме того, на начало учебного года утверждается система партийной учебы, а по завершению будет принято постановление по итогам года. Как правило, лучшие пропагандисты награждаются грамотами, заносятся на Доску почета в райкоме партии.

Вопросы дальнейшего совершенствования партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС были рассмотрены на пленуме райкома КПСС в сентябре 1981 года.

На партийных собраниях первичных организаций, заседаниях парткомов и бюро вопросы учебы рассматриваются, но к сожалению, не систематически. Конечно, необходимость рассмотрения вопросов учебы есть, но секретари партийных организаций как-то проходят мимо этого важного вопроса.

В повседневной работе секретари партийных организаций проводят индивидуальную работу со слушателями, нарушающими дисциплину.

Но, к сожалению, в некоторых партийных организациях приходится отмечать слабую постановку политического просвещения коммунистов. Это в основном колхозные организации. На наш взгляд, это объясняется рядом причин, и основная — низкий общеобразовательный уровень слушателей, недостаточная требовательность со стороны секретарей партийных организаций.

В названных организациях много коммунистов пенсионного возраста. Например, в совхозе «Ошминский» из 50 ком-

мунистов — 19 пенсионеры и многие не имеют возможности посещать занятия по состоянию здоровья. Мы, со своей стороны, принимаем меры по организации учебы, но иногда и нам этот вопрос решать нелегко.

Большое внимание в текущем учебном году мы уделяем контролю за организацией и содержанием партийной учебы. Практически во всех школах и семинарах в течение года побывали представители идеологического отдела райкома КПСС.

Пока мы больше внимания обращаем на организацию учебы.

В кабинете политического просвещения есть учет занятий. Как правило, после дня занятий сообщают секретари, пропагандисты о проведении его, замечания, предложения, просьбы слушателей и т. д. Если занятие не состоялось, то назначается другой день, и в этот день на занятии обязательно выезжает работник райкома.

Мы постоянно встречаемся с пропагандистами, секретарями партийных организаций и обсуждаем вопросы дальнейшего совершенствования учебы.

Сейчас занятия в системе партийного политпросвещения подходят к концу. Необходимо в оставшееся время согласно плану провести занятия на высоком организационном уровне, организовать собеседование по теме, которое должно вылиться в деловой, заинтересованный разговор, где каждый слушатель должен быть активен.

**В. КУДРЯВЦЕВ,**  
заведующий парткабинетом райкома КПСС.



С каждым годом расширяется сотрудничество селекционеров стран — членов СЭВ. У земледельцев ЧССР широкую популярность приобрела высокоурожайная пшеница «Славия», полученная на основе советских сортов «безостая-1» и «мироновская-808». Введенные специалистами объединения «Осева» в Оломоуце сорта ярового ячменя «Валтицкий» и «Дворян» находят широкое применение в Советском Союзе и других братских государствах.

Сейчас, накануне начала массовых весенне-полевых работ коллектив объединения «Осева» завершает отправку семенного материала земледельцам страны.

На снимке: лаборантка Мария Новотра готовит к отправке элитное зерно в кооперативное хозяйство и госхозы республики.

Фото ЧТК—ТАСС.

# ДЕНЬ ОТКРЫТОГО ПИСЬМА НУЖДАМ ТРУДЯЩИХСЯ— ЗАБОТУ ВСЕОБЩУЮ

За последнее время значительно возросло внимание к письмам граждан, поступающим в различные ведомства. Важным ориентиром в этом отношении служит указание тов. Л. И. Брежнева в Отчетном докладе ЦК XXVI съезду партии: «ЦК придает работе с письмами, своевременной реакции на них большое значение... Чуткое, внимательное отношение к письмам, просьбам и жалобам граждан каждый партийный работник, каждый руководитель обязан рассматривать как свой долг перед народом, перед партией». На творческий поиск новых, более действенных форм и работы с письмами нацеливает постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы с письмами и предложениями трудящихся в свете решений XXVI съезда КПСС». Эти программные документы способствовали тому, что в последнее время работа с письмами обрела новое содержание, эффективнее стали ее формы. Большой популярностью пользуются в последнее время Дни открытого письма. На днях День открытого письма был проведен райкомом КПСС и исполкомом районного Совета народных депутатов.

За последние годы в райком КПСС и исполком райсовета пришло немало писем, содержащих постановочные вопросы по улучшению торгового, бытового, коммунального и медицинского обслуживания населения. Такие замечания часто высказываются и при встречах руководителей района с трудовыми коллективами. На многие из этих вопросов на Дне открытого письма, на который собралась представители трудовых коллективов райцентра, были даны ответы. Открыл его первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров.

Разрешение многих вопросов касалось райисполкома. Поэтому слово было предоставлено председателю исполкома райсовета Ф. И. Тарасову. В своем выступлении он много внимания уделил предстоящим выборам, остановился на вопросах обслуживания населения, выполнения наказов избирателей. Было отмечено, что большинство из них уже выполнены. Многие — в стадии решения. Конечно, с выполнением наказов избирателей не все обстоит так, как хотелось бы. Но для решения ряда вопросов требуется длительное время. К примеру, не закончено строительство автодороги до колхоза «Колос». Здесь большим тормозом является отсутствие достаточного количества щебня. Не решен вопрос по строительству жилого дома для учителей Пижемской средней школы. (облно не выделено средств), медленно продвигается решение наказа по строительству школы в совхозе «Пижемский». В совхозе «Прогресс» не выполнен наказ по строительству Дома культуры и детского комбината. Но райисполком постоянно держит эти наказы в поле своего зрения, пытается продвинуть их решение. Хуже, когда все есть — и деньги, и сметы, и определен подрядчик, но дело не продвигается. Так, прорабскому участку Хмелевицкой ПМК было поручено выполнить наказ избирателей по строительству водоема в Ошминском для овцекомплекса. Но пока там не освоено ни одного рубля. Не решается вопрос по газификации поселка торфяников.

Серьезной проблемой в районном центре является обеспечение всех нуждающихся в жилье и детских учреждениях. Этот момент — один из главнейших. Здесь многое уже сделано и планируется сделать в текущем году. Детские ясли будут расширены до 160 мест

(сейчас 100), активно ведется строительство детского комбината. Этот же вопрос предложено решить заводу (директор А. К. Герасимов), причем не откладывая в долгий ящик.

По вопросу строительства жилья Ф. И. Тарасов отметил следующее: решать эту проблему должны все — колхозы, райпо, и ПМК, и райсельхозтехника, и «Сельхозхимия». То есть все без исключения организации. Ибо, чтобы укомплектовать штаты хорошими кадрами, надо иметь хорошее жилье. От этого зависит работоспособность людей, их настроение.

Письма, поступающие в райком КПСС и райисполком, содержат много конкретных замечаний по улучшению условий труда, быта и отдыха трудящихся. О мерах, которые принимаются для решения многих жизненно важных вопросов, рассказал заместитель председателя райисполкома В. Л. Солоницын. Он затронул вопросы капитального строительства и ремонта жилья и дорог, обслуживания пассажиров автотранспортом, открытия в р. п. Тоншаево музея, детской художественной школы, строительства пионерского лагеря, обеспечения теплом детских и школьных учреждений, улучшения работы телефонной связи.

В частности, что касается автобусного сообщения по району, то с работниками автостанции проводится разъяснительная работа. Принимаются меры по обновлению автобусного парка. Шахунское автохозяйство планирует выделить один новый автобус. Не решен пока вопрос с открытием маршрутного движения по району так же из-за отсутствия автобуса. Медленно продвигается дело с открытием музея, пионерского лагеря (нет средств) и детской художественной школы (из-за отсутствия квалифицированных кадров). Чтобы улучшить теплоснабжение детского сада, ведется ремонт котельной. Автоматическую телефонную станцию планируется расширить до 1000 номеров.

Квалифицированные ответы на поставленные в письмах трудящихся вопросы дали заведующий отделом народного образования райисполкома А. В. Хлыбов и председатель Тоншаевского райпо А. И. Кислицын.

В письмах трудящихся много внимания было уделено благоустройству районного центра.

Что планирует комбинат коммунальных предприятий по наведению санитарного поряд-

ка в микрорайоне пос. Тоншаево? Будет ли проводиться ремонт тротуаров и дорог? Почему улицы поселка плохо освещены? Когда водоснабжение поселка будет бесперебойным?

На эти вопросы ответил начальник комбината коммунальных предприятий П. Г. Лобанов. Он признал, что благоустройству поселка и его санитарному состоянию надо уделять больше внимания. В настоящее время коммунальный отдел приобрел мусоровоз и контейнеры для отходов. Они поставлены у каждого многоквартирного дома, замена их производится регулярно. Так же регулярно, по графику, ведется очистка канализационных отстойников. Но здесь хотелось бы обратиться к жильцам коммунальных домов, чтобы они своевременно вносили плату за все виды коммунальных услуг, а также большое внимание уделяли наведению санитарного порядка вокруг домов, их озеленению. Что касается освещения улиц, то здесь коммунальному отделу без участия Горэнерго этот вопрос решить трудно. Например, плохо освещена дорога от улицы Центральной до улицы Заречной. Здесь вина не только коммунального отдела, но и Горэнерго. Столб, который они сбили, до сих пор не поставлен. Ремонт водопровода ведется круглый год. Все аварии стараются ликвидировать в кратчайший срок. Устройство дорог и тротуаров также ведется каждое лето.

Надо отметить, что подавляющее большинство писем носит общественно-политический характер, затрагивает проблемы социально-экономического плана. День открытого письма показал, что работа с письмами и предложениями трудящихся носит целенаправленный характер, помогает улучшать в трудовых коллективах морально-психологический климат. Все предложения трудящихся, направленные на улучшение деятельности любой отрасли, помогают принимать оперативные, действенные меры.

Дни открытого письма — пока еще для нашего района новая форма работы. Она еще не получила широкого распространения. И поэтому хотелось бы, чтобы она не прошла мимо внимания руководителей всех рангов и получила применение в практической работе.

С. СЕРГЕЕВА.

# КАЖДЫЙ ГЕКТАР ВЫСОКОУРОЖАЙНЫЙ

Как правило, весеннюю полевую страду открывают подсев и подкормка многолетних трав. Эти работы уже начались. Добрые вести пришли из колхозов имени Ленина, «Коммунар» и «Красная нива». Здесь на кормовых полях уже посеяны первые десятки гектаров клевера и тимофеевки.

Хозяйства района предостигают в текущем году выплнить большой объем работ: подсеять 3580 и подкормить 8685 гектаров. Кроме того подлежат подкормке все площади, занятые под озимые культуры. Они составляют 9500 гектаров.

Насколько организованно и дружно пройдут в хозяйствах района первые весенние работы на полях, от этого будет зависеть очередная зимовка скота, продуктивность дойного стада, интенсивность откорма животных. Именно эти, ближайшие дни дадут потом ответ на вопрос, кто поедет за грубыми кормами в отдаленные районы страны, а кто обойдется своими собственными кормовыми запасами.

Многолетняя практика показала, что ранний подсев трав дает наиболее высокую эффективность. Отсюда следует, что тянуть время, медлить с подсевом нельзя. Надо немедленно начинать эту работу и вести ее всеми средствами, какие имеются в распоряжении хозяйств, вплоть до применения ручного труда.

Пока есть время, нужно определить размеры площадей, подлежащих выпашке. Вопрос стоит так, что все площади многолетних трав длительного пользования должны без промедления выпашиваться и заняматься другими, наиболее урожайными культурами. Некоторым колхозным агрономам не возражают против выпашки таких площадей, но делать это они собираются не весной, а после сенокоса. Подобная практика не может принести хозяйству ничего хорошего.

В совхозах «Прогресс» и «Ошминский» многолетними травами заняты большие массивы. Однако здесь чистых

клеверов практически нет. Они уже выродились. Вместо клевера растут осот и другая сорная растительность. Какой эффект могут принести участки, которые лишь на бумаге, формально числятся клеверными. Это просто напросто самообман.

Суровый урок нынешней зимы должен подсказать каждому хозяйству пути, которые бы помогли избежать бескормицы в будущем. Бесспорно, что своевременный подсев и грамотное проведение подкормки многолетних трав — наиболее надежный из этих путей. Потребность в кормах растет с каждым годом. Все больше и больше требуется заготавливать фуражного зерна, сена, соломы, силоса, сенажа и витаминных гранул. В соответствии с этим и следует сверять всю работу по кормодобыванию.

Во весь рост, строго и настойчиво, встает вопрос повышения урожайности зернового и кормового полей. В этом — ключ к изобилию кормовых ресурсов. Верно поступают в колхозах «Коммунар», «Путь Ленина» и «Красная нива», взыв курс на повышение отдачи гектара. Каждый год они подкармливают травы, освобождаются от площадей длительного пользования, проводят мероприятия по благоустройству естественных лугов. Не случайно поэтому, что зимой эти хозяйства практически не ездят за «тридевять» земель за соломой, а обеспечивают скот своими кормами.

Ни в коем случае не надо забывать и зерновое поле. Руководящие указания о подкормке всего озимого клина должны быть выполнены. Причем своевременно и качественно. В текущем году весенние под озимые культуры минеральных удобрений рекомендовано только прикорневым способом, дающим высокую отдачу.

Итак, за дело. Следует помнить, что придет время и зима обязательно спросит, где ты был и что делал в весенне-летнее время. Ответ на этот вопрос надо готовить уже сейчас.

И. СМЕРНОВ.

## ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ

В районном объединении «Сельхозтехника» подведены итоги социалистического соревнования за первый квартал. Первое место заняла станция технического обслуживания машинно-тракторного парка (и.о. начальника Н. П. Евстропова). Лучшая готовность техники наблюдается в тех хозяйствах, которые обслуживают техноло-

ги Николай Яковлевич Трушков и Герман Андреевич Исапов.

Второе место занял коллектив, возглавляемый Анатолием Николаевичем Вториним. Третье место у автотранспортников. Здесь отличились шоферы Г. В. Багаев, П. В. Секерин, А. И. Смирнов и другие.



В прошлом году более 1000 учащихся школ Костромской области откликнулись на призыв «С аттестатом зрелости, комсомольской путевкой — на вторую целину в Нечерноземье!». Среди них и бывшие воспитанники заслуженного учителя школы РСФСР делегата XXVI съезда КПСС А. А. Смирновой, преподавателя русского языка и литературы Ефинской сельской школы. Они остались в родном колхозе «Заря коммунизма» Макарьевского района.

Фото С. Метелицы.

(Фотохроника ТАСС).

# СПОРТ

Спортивная страница

## Энтузиасты сельского спорта

В этом году идет острое соперничество на спартакиаде школьников Буреполомской, Пижемской и Тоншаевской средних школ. Все команды могут реально надеяться на первое место. В Пижемской средней школе преподавателем физкультуры работает Александр Васильевич Томилов. В коллектив педагогов он пришел в 1968 году после окончания Малаховской школы тренеров, уже работая, закончил институт физкультуры.

—В своей работе мы не ставим задачей подготовку спортсменов высоких разрядов, для нас самое главное —умело провести урок, а вследствие этого вырастить здорового советского человека, —говорит А. В. Томилов.

Пижемская средняя школа располагает хорошей спортивной базой. Здесь имеется

## ПЛОДЫ СВОЕГО ТРУДА

шестьдесят пар лыж с ботинками, кроме того, более качественные лыжи для сборной школы, в достаточном количестве мячи баскетбольные и волейбольные, возле школы имеется хоккейная коробка.

Постоянно в коллективе ведутся секции: баскетбольная, лыжная и волейбольная. Здесь преподаватели помогают учащимся. Например, баскетбольную секцию ведет Надя Торопова. Перед началом занятий ежедневно в школе проводится зарядка. И ведут ее тоже школьники. Володя Киверин и Володя Толстоухов.

Для того, чтобы лидировать в районной спартакиаде, надо иметь хорошо поставленную массовую работу в школе. Ведь спартакиада —это более десят-

ка различных соревнований по разным видам спорта. А коллектив Пижемской средней школы выиграл осенний кросс, эстафетный пробег на приз Героя Советского Союза И. Н. Шишмакова, первенство района по лыжным гонкам, соревнование на приз газеты «Ленинская смена» и первенство района по зимнему многоборью ГТО.

Особой популярностью в школе пользуется лыжный спорт. Это не случайно, ведь Алексей Васильевич Томилов, в недалеком прошлом сам был одним из сильнейших лыжников района. Вот и в минувшем сезоне ему удалось подготовить трех лыжников первого разряда. Ими стали десятиклассница Елена Ефарова, отличница уче-

25 АПРЕЛЯ  
ВСЕ  
НА ВЕСЕННИЙ  
КРОСС

бы—выпускница Наташа Смирнова и десятиклассник Толя Комаров.

С 1976 года в школе фиксируются рекорды по многоборью ГТО. Надо сказать, что среди них есть уже и рекорды с «бородой». Но это говорит о том, что они очень высоки и побить их нелегко. В одной строчке рекордов первой ступени «Смелые и ловкие» стоит фамилия Томилов —2 километра —8 минут 52 секунды. Это уже сын Алексея Васильевича Саша устанавливает рекорды.

Его трудно представить вне школы. Он всегда то на уроках, то проводит секции. И эти труды сказываются. Спортивный коллектив Пижемской средней школы всегда среди лучших.  
А. ДАНИЛОВ.

## ПРИЗЫ — ЛУЧШИМ

Ряд интересных соревнований в зачет шестой спартакиады школьников проходит в апреле. Два дня назад в Буреполоме прошел волейбольный турнир по средним школам. Среди девушек лучшими были шайгинские школьницы. Они уже третий год никому не проигрывают подобный турнир. В команде-победительнице выделялась Наташа Демина. Ее сильные подачи постоянно ставили в трудное положение соперниц, и на передней линии она также действовала успешно.

За команду Шайгинской средней школы выступали: Наташа Демина, Людмила Бурдина, Валентина Жаркова, Татьяна Санникова, Татьяна Козлова, Надежда Елькина и Ольга Втурина.

Второе место заняли буреполомские школьницы, на третьем месте —вторая команда из Шайгино. Лучшей волейболисткой района признана Наташа Демина, а лучшей

защитницей —Людмила Бурдина.

У юношей также было заметно преимущество одной из команд. Здесь лидерами были хозяева турнира. Выступление на зональных соревнованиях и кропотливая работа преподавателя физкультуры Ю. П. Гудина сказались на выступлении буреполомцев. После двухлетнего перерыва они вновь чемпионы. Шайгинские ребята заняли второе место, а вот за третье место шла упорная борьба между тоншаевцами и пижемцами. В утомительном поединке, который длился около часа, победу одержали волейболисты райцентра.

За команду-победительницу выступали Сергей Коханчук (лучший нападающий), Николай Калинин (лучший защитник), Владимир Демин, Михаил Калинин, Юрий Сорокин, братья Пешкичевы и Владимир Настенко.

В. НИКОЛАЕВ.



Наташа Смирнова, которую вы видите на снимке, учится в десятом классе Пижемской средней школы. Нелегко совмещать учебу и занятия спортом, но у Наташи это очень хорошо получается.

Учится она только на «отлично», а минувшей зимой выполнила первый разряд по лыжным гонкам. В спортивных успехах школы есть частица труда и Наташи Смирновой. Постоянно участвуя в районных соревнованиях, она была в составе команды чемпионов района, затем в составе победительницы на приз газеты «Ленинская смена».

—Спорт помогает мне в учебе, —говорит Наташа Смирнова.

Фото И. Уткина.

## МЯЧ — В КОЛЬЦО

так и под чужим кольцом. Со временем из него может вырасти очень хороший игрок.

В другой подгруппе, шайгинцы обыграли команду Буреполомской школы и вторую команду Тоншаева и вышли в финал.

Поединок поистине был достоин финала! Ребята самоотверженно боролись за каждый мяч. Никому из соперников не удавалось оторваться в счете более чем на два очка. На перерыв лесозаводские школьники ушли, имея в запасе одно очко. Особенно ярко проявили себя в команде Сережа Ванев и Сережа Шабалин. Во втором тайме у шайгинцев игру взял на себя Коля Кудрявцев. Он не только сам, без промаха поразил кольцо противника, но

точными передачами выводил на ударную позицию и своих товарищей по команде. Если у лесозаводцев были в команде две «звезды», то шайгинская команда была более ровной по составу. У них все игроки забивали. В итоге шайгинцы вырвали победу с разницей в одно очко и стали чемпионами района.

В игре за третье место тоншаевцы обыграли буреполомцев. Сергей Ванев стал лучшим нападающим. Сергей Шабалин получил приз лучшего бомбардира, а Николай Кудрявцев награжден призом и грамотой лучшего защитника.

У девочек борьба проходила по круговой системе. С первого тура выявилось преимущество лесозаводских девочек. Они

обыграли пижемцев с большим преимуществом 28:9, затем нанесли поражение хозяйкам соревнований. А в последней игре, которая и решила, кому быть первым, встретились с шайгинцами.

Шайгинцам лидерство досталось нелегко. Проигрывая в матче с Пижмой 2:8 после первого тайма, они в упорнейшей борьбе одержали победу 12:10. В игре с тоншаевцами лишь запас очков первого тайма помог им довести дело до победного конца. Решающую игру шайгинские девочки начали уверенно. Первый тайм за ними 9:7. В начале второго тайма, лесозаводские девочки сумели забить пять безответных мячей в кольцо противника.

В. ЖУРАВЛЕВ.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

## Телевидение

Четверг, 22 апреля.

8.45 —Отзовитесь, горнясты!  
9.15 —Играет квартет им. Д. Д. Шостаковича. 9.45—«Перечитывая заново». Фильм-спектакль. 11.05 —«Песни планетных лет». Концерт. 14.50 —«Ленин и время». Док. фильм. 15.45 —«Партия — бессмертие нашего дела». Композиция. 16.15 —По ленинским местам Москвы. 16.20 — П. Чайковский —Концерт для скрипки с оркестром. 16.55 —Торжественное заседание, посвященное 112-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Концерт. 20.20 —С. Рихтер исполняет сонаты Л. Бетховена. 21.45 —Хоккей. Сборная ФРГ —сборная СССР. 23.20 — Хоккей. Сборные Швеции и ЧССР.

Пятница, 23 апреля.

8.50 —«Цемент». Фильм. 1-я и 2-я серии. 11.00 — Концерт. 14.50 — Научно-популярный фильм. 15.10 —Русская речь. 15.40 —Самбо. 16.15 —Москва и москвичи. 16.45 —Шахматная школа. 17.15 — В гостях у сказки. «Дюймовочка». 18.05 —Адреса молодых. 19.00 —Песни Г. Пономаренко. 19.30 —Док. фильм «Трудное время Польши». 21.35 —Концерт.

Суббота, 24 апреля.

8.45 —АБВГДейка. 9.15 —Для вас, родители! 9.45 —Играет Н. Толстая (арфа). 9.55 Больше хороших товаров. 10.25 — 17-й тираж «Спортлото». 10.30 —Победители. 11.45 —Круг чтения. 12.30 —К Всемирному дню породненных городов. Концерт. 13.30 —Очевидное —невероятное. 14.45 —Лауреаты Ленинских премий 1982 года в области литературы, искусства и архитектуры. 15.50 —Мультфильм. 16.00 —Беседа политического обозревателя. 16.30 —А. Линдгрен —«Малыш и Карлсон», который живет на крыше». Фильм-спектакль. 18.00 —9-я студия. 19.00 —Хоккей. Сборная Канады —сборная СССР. 21.35 —«Ираклий Андронников. Первый раз на эстраде». Фильм-концерт. 22.40 —Хоккей. Сборная Финляндии —сборная Швеции.

Воскресенье, 25 апреля.

8.45 —К 60-летию образования СССР. Концерт. 9.30 —Будильник. 10.00 —Служу Советскому Союзу! 11.00 —Здоровье. 11.45 — Утренняя почта. 12.15 — Сегодня Всемирный день породненных городов. 12.30 —Сельский час. 13.30 —Музыкальный киоск. 14.00 —Клуб кинопутешествий. 15.00 —Хоккей. Матч участников финальной группы. 17.30 —Мультфильмы. 18.00 —Международная панорама. 18.45 —По вашим письмам. 19.25 —«Римские рассказы». Фильм. 21.35 —Хоккей. Матч участников финальной группы.

Райотдел внутренних дел выражает глубокое соболезнование заместителю начальника РОВД Фирстову Виктору Александровичу по поводу смерти его отца  
**ФИРСТОВА**  
Александра Николаевича.

Инспекция государственного страхования выражает соболезнование страховому агенту Фирстову Василию Александровичу по поводу смерти его отца.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам,  
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора —9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-95, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии— 9-16-92, типографии —9-12-93.